

江海
风物

海上秘境蛎岈山

□蔡晓舟

蛎岈山,由修炼了几百年的牡蛎壳积攒而成,地处海门区东灶港东北方向4海里的南黄海中。三百年前,当地渔民就采食牡蛎,或因牡蛎壳体笨重、不方便连汤带水地挑运上岸,于是先民们就在潮退后的海上,选择一块隆起之地,就地劈壳取肉。日积月累,这种由碳酸钙参与构成的牡蛎残骸越积越多,从而形成了随潮涨落时隐时现的沉浮之岛。

整个蛎岈山,由隐藏在海水中大大小小的50多个堆屿组成,地理位置和百慕大三角属于一个纬度。它的神秘之处,就是构成这个海上堆屿的基础物质到底为何物?这个谜,曾惊动了从事海洋研究的科学家前往考察,央视科教频道曾专题播出。

上岛前,站在海风习习的岸边远眺,但见波峰浪谷的水中央有一飞蝶状的圆形建筑,在发着蓝蓝的幽光,仿佛是天外来客又似海上龙宫。

清晨,一枚红日相映海面,波纹如缓的海水随之沸腾起来。这时,氤氲的海上静得让你如临仙境,几只洁白如雪的白鹭紧贴海面飞来。

蛎岈山上有许多的美丽传说。传说,当然少不了龟相蟹仕、虾兵蟹将和鱼精蚌神,但蛎岈山仿佛永远是主角,情节如同《天仙配》,但结局比《天仙配》更悲壮。美丽的蛎岈姑娘至今仍在与龙宫相隔的阴暗海底生活,以昼夜不息的潮声倾诉着海底冷宫的寂寞和孤独。

假若,偌大的蛎岈山,真是由无数的蛎岈堆积而成,问题就会变得简单。至少此山的成因出来了,就用不着科研人员成群结队考察了,也再没有沉船说、鲸鱼骨架说等诸多说说。然而,“蛎岈山生物礁体十分罕见,它是在一大片淤泥中出现的牡蛎礁,而生物礁体一般都是长在石头上的,这种淤泥中出现的礁体见所未见,闻所未闻,在相关科技文献中也未见记载。特殊海洋景观,为测定近两万年以来中纬度海洋变化,提供了难得的材料,也为世人留下很多悬念。”

蛎岈山,是壮美的。在无人机的广角镜下,它就是波平浪静的千岛湖,当你的单反机处于低机位时,又是犬牙交错、千峰万壑。在你添加了多重曝光,想法达到一定高度时,它又是梦幻中的在水一方和仙山琼阁。对于摄影人来说,可谓一机在手,足以玩转蛎岈山。

我见到成堆成堆的蛎岈正在抱团听潮,在水湾边,我捡到了一只小海螺。倒过来看,确认里面没有寄居海洋生物。第二天放晚学时分,我把她送给了小外孙女看。她轻声哼着《小螺号》儿歌,拿起小海螺侧耳听了又听:“小海螺里面,怎么没有大海的声音啊?”这句话问得真好!四面临水的蛎岈山,小众的海螺谁不想长大?只是怕嘹亮的螺号声一旦惊醒了沉睡中的蛎岈姑娘,奔腾不息的涛声,就会把一段黄海和东海的前世恩怨大白于天下。也许,小海螺的选择是无奈的。

一只年迈的白鹭,像个思想者把双翅拢在背后,宛若当年一袭素衣的孔子伫立在河边。它引颈观望着临潮不惊的烟水,如同思考余生和默默追问时间。“潮来潮往,倏忽一年。昔日的蛎岈山之谜依然藏得那么深,而在潮汐下又是这么浅显!这里面到底隐匿了怎样的内涵和哲思?”

游蛎岈山,就是想解一个心头之谜,就是在品读一部地方的海洋史,一坨坨斑驳的蛎岈就是一页页堆积而成的文字。任凭风吹雨打、斗转星移,它们就像一个神秘的海洋部落,世代群居在一方秘境,率性而活。



鹭舞蛎岈

蔡晓舟

邹泰先生趣事

□侯德剑

邹泰先生是南通教育界书法界的前辈名师,也是一位幽默诙谐充满生活意味的文人名士。

老南通城钟楼东侧建设路上,邹泰先生家的门户最显品位,坐西朝东的大门上,每年新春佳节邹老总会自作联句,亲书碑对张贴,红纸黑字妙语,供路人品观赏。

那时,也常见他身着对式中装,笑容谦恭地迎送访客。乖巧的长毛狗儿响着铃铛紧跟前后。

曾到府上拜访过邹老。正南堂屋,只觉烟酒茶香飘逸,书画墨笔摆放有序,窗明几净梅送暗香,古韵美意气息清幽。

八十年代初,我曾与邹老先生被南通军分区借调,前往海安角斜搞红旗兵团事迹展览。邹老是我们父辈之人,但从不摆长者老师的架子。他负责展板的文字书写,工作量很大,他沉着稳重,熟练地用他那漂亮硬朗挺秀的碑体,一丝不

苟的书写,足见功力,得到大家的赞赏。

一天,窗外冰雪寒气逼人,冷得邹老手捂茶杯,指夹香烟来到我们画室。他静静地看画,不时发出“啧啧”的赞扬声。待坐定抽烟喝茶时,他似自言自语道:古人发明许多书体,创造多少画法,就是各个朝代不同的玩法吧,学问是讲究出来的。邹老随口的高论令我惊叹!

角斜的冬夜少见行人。邹老约我们三五个年轻人去大木桥边的饭店吃羊肉取暖。席间,扣陈老酒,冷切羊肉,红烧鲫鱼,炒蚶子,虾子炒蛋,美味佳肴暖和了身子也渐渐拉开了话匣。

我说起了七十年代和陈思训也来这里搞展览,冻得想喝老酒却买不到,只得偷偷用主席像章到小店换供应产妇的糯米陈。邹老说小镇店面不多,我中午已先瞄过了,这家还行,干净,食品柜里货色新鲜。随着女老板清脆的报菜声,热气腾腾的蚊蛤豆腐汤端了上来。大家一片欢呼,说邹

老师挑选得好!邹老说人生在世既要做事也要会品味。我和老友顾永余邱丰多年来就喜欢早晨去“红卫”饮食店吃头汤面,雪菜面便宜口味还特好!

邹老向上推了推眼镜,说:“人况讲究,我家的狗儿也会挑选呢。”一直在家的“富儿”忽然不见了几天,家人到处找寻不着。正着急,一熟人来说你家“富儿”在小石桥的一户人家里。忙去看,果然与一只漂亮的长毛狗在一起。家附近的狗狗它看不上,这么远的地方却有了“意中狗”。此后它们互相探访,还有了后代。我们两家主人也“人狗情未了”成了好朋友。大家开心地立起为邹老的家犬“优选择偶”干杯。

我与邹泰先生三十多年前的聚会记忆仍然鲜活眼前,他对工作认真负责追求完美,对生活讲究品位丰富多彩,是我辈的楷模。我也在力争,百年之后如有值得小辈乐于笑谈的牛人趣事,九泉之下我定会窃喜。

玉兰
一瓣

千年老街

□陆瑶

“八廓街,还是那条千年老街。”时光流逝,万物更新,跨越了千年的时光,凝聚了百代的人文变迁,而它似乎还是从前的样子。

红墙白顶,到处都是高耸的一幢挨着一幢的藏式楼房,恢宏气派,它是拉萨的社会缩影,是藏族文化的积淀。

人来人往,络绎不绝。

街道两边的店铺商品琳琅满目,你或许可以看到小店里穿的藏族衣服的妇女,微笑地向你招手,推荐西藏的特色;你或许可以看到淳朴小女孩,搬着小板凳在阳光下,思索着如何完成自己的作业;你可以看到旅客在商铺前驻足,挑选自己心仪的商品;你可以看到穿着僧衣的僧侣行色匆匆地走

过;你也可以看到手摇经筒,口中念念有词的转经人……

一个黄色房子,一个爱情传说。“在那东方高高的山尖,每当升起那明月皎颜,玛吉阿米那醉人的笑脸,会冉冉浮现在我心田。”仓央嘉措与玛吉阿米这美丽的爱情故事为世人津津乐道。人群中流传着这样一句话:玛吉阿米的窗户是“红尘窗”,窗外是滚滚红尘,窗内是久违的宁静。这名为“玛吉阿米”的餐厅,有着浓郁的西藏风情,在每一位过客心里,落下“美丽的遗梦”。这黄色的房子,是西藏浪漫的标志。

去了八廓街你才会知道,有一种信仰叫一生朝拜。老人、中年人、年轻人、小孩,他们双手合十高举着,不停地转着手中的转经筒,口中念着咒语,行一步,双

走马
天下

手合十高举头顶,再行一步双手合十至胸前,第三步时,全身俯地,额头轻叩地面,周而复始。这些来自世界各地,互不相识的朝圣者,顺时针地沿着转经道行走,以同样的方式用身体丈量大地。

真诚而执著,虔诚而恭敬,他们或许有所求,或许无所求,就这么地转着、走着。无论你多么浮躁,在那里你绝对会被他们的信仰所感染,都会感到一丝心灵的宁静。

进入八廓街,你就会忘记尘世的喧嚣,忘记工作的繁忙,忘记自己的烦恼,你可以慢下来,停下来歇歇、看看,去认真观察生活的另一面,去留心生活中的美好。

在街边的小店里,点上一杯甜茶,坐下来,让思绪飞泻,让温情满溢,静下心来去思考,去感悟人生。

徘徊

□施建

准确的来描述一个人的气质,难以用单一指向的词语,很难说一个人是纯粹的内向还是外向,柔弱或是坚强。在一个人身上,有一种个性指向表现的相对突出,但同样的一个人,

在不同的时候和不同的事情上会表现出不同的模样,甚至完全不同的状态,也正是因为如此,在需要作出一些判断的时候,有人会在是耶“非”耶,来也“回”也之间犹豫不决,不断“徘徊”。

说文
解词

个性气质也好,方案选择也好,没有完全的好与不好,只有合适不合适,可以先作出一个基本判断,做起来,然后事易事移,相应作出调整,找到最适合的途径。

中国民生银行
CHINA MINSHENG BANK
南通分行
NANTONG BRANCH
我和民生银行
的故事
投稿邮箱: 49932530@qq.com

安琪

□葛家华

若不是身边很多同事纷纷办理,民生银行还在我视线之外,而它在身边已默默关注我将近10年了。接触民生银行是去年6月的事,江苏有线如东分公司与民生银行如东支行联合推出“有线宝”业务,每单为3万元,除享受定期存款利息外,还可额外获得江苏有线提供的300元电视充值费用,相比之下有了心动的感觉,我凑了9万元通过手机银行办理了三单业务。时间奔跑如飞,存款一年又到期了。换单是必须的,但有一件烦心事,一直滋扰着我,去年登门为我办理业务的帅小伙据说改行了,微信专项工作群上又跳出一个姓许的负责人。无论如何我得去银行看看,起码知道钱存在什么地方,方便结息转存。

早上八点,三同事结伴同行,前往民生银行如东支行。在欧尚店北门,我远远望见“中国民生银行”几个大字,是这儿了,我自言自语着径直入内,门厅不大,咨询办公区占了六成空间。

请问先生办理什么业务?接待我的是一名年轻的女子,自称叫安琪,安琪?咋听那都像个外国名字,安琪姓许,标准的职场女子,穿着得体,言语谦和,端庄秀丽的外表,只一眼就给人留下深刻的印象。

许安琪是如东民生支行的厅堂主管,认识她说的是偶然,也是必然。民生银行如东支行2017年8月开业,许安琪从组建就在这儿工作,所有与之相关的业务及办理流程她都很熟悉。开办电子银行业务,减少用户柜台排队等待的痛苦,是银行业一直努力的方向,许安琪将这项工作做得细致入微,每天来营业厅找她咨询办理业务的人很多,她都耐着性子一一解答,针对一时不能明了的用户,她会主动添加微信,有问必答。

不过尴尬事也时有发生,手机银行签约“随心存”定期存款,利率会比柜面存单稍高一点点,我一同事是个急性子,手机登录不太顺利,他埋怨不断,安琪经理叫工作人员倒上两杯茶水,轻言安慰,小坐片刻,立马亲自操作,三分钟后,业务办结,并留下了联系方式,承诺:如还有不了解的随时欢迎咨询。

同事离开大厅时,点点头,抛下一句话:服了。

紫琅
诗会

天空与大地(外一首)

□晨松

很多时候 天空与大地
用轻轻的风 或绵绵的雨
倾心交谈
不知多少岁月 和睦相处
风暴来临 它们之间
偶尔也会吵闹一场
虽有暂时的误会
却是最亲密的朋友

玉雕

它一声不吭
如若开口 就石破天惊
或许会讲述来自哪座仙山
出自哪位巨匠之手
而今光彩照人
展现在众人面前
和它相遇 是前世的缘
它静穆着
将玲珑剔透 娓娓道来